

花蓮大地震

香港文匯報訊 綜合東森新聞及新華社報道，花蓮發生7.3級強震，搜救人員持續攻堅，陸續打通中橫公路部分路段、蘇花公路部分路段，被困人員疏散速度顯著提速。不過位於花蓮秀林鄉富世村的西寶小學仍因道路未通，加上當地氣候不穩定，有六十名師生被困山林中超過3日，靠空投物資維繫生活。4月6日上午，搜救力量從空中先行載回一名懷孕老師及生病學生，送至臨近的天祥晶英酒店。若天氣許可，最快今天將可載回仍在學校裏的全數44位學生及14位老師。



◆4月6日上午，搜救力量從空中先行載回一名懷孕老師及生病學生。
網上圖片



◆西寶小學共有60名師生被困在校內超過3日。圖為學生接收應急物資。
網上圖片



◆若天氣許可，最快今天將可載回仍在學校裏的全數44位學生及14位老師。
網上圖片



◆道路不通，學校師生通過直升機空投的物資維持日常生活。
網上圖片

「森林小學」孤懸山間 60師生被困超3日

靠空投物資自動發電機維繫生活 最快今天全數撤離

據悉，西寶小學位於太魯閣景區內，是一所以生態及人文教育為主的森林實驗小學，更有着「最美森林小學」美稱。據了解，原本4月3日學校就要放清明連假，突然發生大地震，周邊道路中斷，導致共有60名師生被困在校內。所幸原本就是「學舍制」的小學，加上連續幾日的空投物資，得以維持師生日常生活。學校使用自動發電機供電，為節省油能，採用定時發電對外聯絡報知現況。

約260人從天祥駕車撤離

在另一地震重創區域、位於太魯閣內的砂卡礑步道，救援人員已經搜出3名遇難者遺體，還有3名失聯者未尋獲。「我們一邊躲避落石一邊徒步搜救，遇到地形複雜的情況，只能迂迴前進。」屏東縣特種搜救隊副大隊長陳世鴻說，「我們會持續搜救。」陳世鴻說，但以過往救援經驗判斷，土石塌方下來的存活機會遠低於房屋

倒塌，「我們一定盡全力加快搜救進度，為受困者創造生還可能」。

隨著搜救隊5日搶通太魯閣天祥地區向西與外界聯繫的道路，部分受困民眾可駕車撤離。經一夜大雨，搜救隊員6日確認搶通路段具備通行條件，截至下午3時，約260人從天祥自行離開。

太魯閣留置人員降至405人

花蓮縣政府6日發布的統計將「受困人員」名稱改為「留置人員」。截至下午2時30分，留置在太魯閣山區的人數降至405人，花蓮域內尚有6人失聯。花蓮縣特種搜救隊長簡弘丞向中新社記者介紹，還留在天祥的民眾大多從東部上山，他們希望仍沿東部道路返回。「基於此，這些人就不再是受困人員了。」

花蓮強震救援進度

人員：至6日下午2時30分止，地震造成6人失聯、13人罹難、405人留置、1,145人受傷

供電：全台尚餘337戶待復電

供水：全台搶修12.2萬戶，僅剩秀林鄉富世村160戶仍停水

公路：(1)蘇花公路下清水橋路段6日晚間6時搶通，考量行車安全，4月7日至30日前，每日僅開放3個時段供車輛通行

(2)中橫公路預估4月10日全線恢復有限通車

火車：台鐵4日凌晨恢復開行花蓮、台東列車，4日、5日分別開出470列次、51列次加班車，疏運12.2萬名旅客進出花東地區

建築：5日開始拆除的天王星大樓，6日上午發現大樓更加傾斜，施工暫停，結構工程師和拆除業者將討論是否改變拆除方向

農損：截至6日上午11時，農業產物及設施估計損失6,878萬元新台幣，其中花蓮縣佔4,280萬元，另有公共設施包含漁港道路、農路等損失2,598萬元

來源：綜合台灣媒體、中國台灣網、中新社

花蓮近海再次地震 3日來餘震逾600起

香港文匯報訊 據中新社報道，據台當局氣象部門消息，台灣東部海域6日18時47分再次發生地震，里氏規模5.3級，全台有震感，花蓮最大震度4級。自3日花蓮縣海域發生里氏規模7.3級地震以來，該地區已有餘震600多起。

綜合中央社、聯合新聞網和中時新聞網等台灣媒體報道，此次地震深度25.1公里，震中位於花蓮縣政府東南方12.4公里。全台各縣市最大震度為：花蓮縣、南投縣4級，宜蘭縣、台中市、彰化縣、雲林縣3級，其他縣市測得1至2級震度。

大甲媽祖起駕遶境祈福平安



台灣一年一度的大甲媽祖進行為期9天8夜的遶境之旅，4月5日晚間11時起駕，今年由於適逢台灣連續假期，鎮瀾宮湧入約20萬人的信徒朝聖，廟方在晚間7點也施放祈福天燈，希望台灣能夠挺過花蓮地震的災變，祈求大家平安，風調雨順。

中通社

台青訪兵馬俑 嘆書本內容「跳」到眼前

香港文匯報訊 (記者 李陽波 西安報道)「秦代成年男子要有一些肚子，這才顯得是美男子。」6日上午，正在陝西訪問的馬英九，率台灣青年到訪世界八大奇跡之一的秦始皇陵兵馬俑。

參觀中，工作人員告訴馬英九，由於大陸近來注重文物發掘、保護與展示，大學相關科所也隨之熱門起來，許多年輕人都投入考古行業，馬英九笑說，「以前我們台大，考古系很冷門。」

對於很多第一次近距離接觸到兵馬俑的台灣青年而言，除了驚奇、驚訝，更多的是激動和興奮。「台灣青年很開心。」在接受中新社記者採訪時，陪同參觀的秦始皇陵博物院工作人員表示，他在現場看到台灣青年每一個人都在拍照片，很多人首先會和兵馬俑的軍陣先來一張自拍。而在參訪團成員台北大學學生林新越看來，第一次目睹陶俑真容，感覺以前在書上看到的內容突然「跳」到了眼前。「兩千年前，就有一個這麼龐大的工程，十分感動和驚奇。現在還可以把它保存得這麼完整，(經過)復原，重新出現在我們的眼前。」林新越感慨萬分。

馬英九：版本館為中華文化留下珍貴種子



◆4月6日，馬英九一行在秦兵馬俑一號坑遺址參觀。
新華社

在結束秦始皇帝陵博物院行程之後，6日下午，馬英九一行來到秦嶺腳下、位於西安市鄠邑區的西安國家版本館。參觀結束後，馬英九發表簡短感言。他表示，大陸這幾年打造幾座國家級的版本館，將載有中華文明印記和地方特色印記的各類版本納入其中，不但保存了歷史文化寶藏，也為中華文化留下了珍貴的種子。

據介紹，中國國家版本館是國家版本資源總庫和中華文化種子基因庫，由中央總館文瀾閣、西安分館文濟閣、杭州分館文潤閣、廣州分館文沁閣組成，全面履行國家版本資源保護傳承職責。西安國家版本館(文濟閣)是中國國家版本館「一總三分」的分館之一，於2022年7月30日開館，開館後全面履行國家版本資源保護傳承職責，將載有中華文明印記和地方特色印記的各類版本納入其中，着力打造成為獨具特色的歷史文化寶藏、展示、研究與交流中心，是國家版本資源總庫和中華文化種子基因庫。

「中華文明是世界上唯一沒有中斷的文明，幾千年前的文字，我們後人現在都能辨讀。」馬英九表示，參觀完西安國家版本館，自己內心非常感動，版本館能將這麼多古籍保存完好，對中華文明的傳播綿延，有不可滅的貢獻。

馬英九關注《使琉球錄》：古籍證明釣魚島不屬琉球

香港文匯報訊 綜合記者李陽波及中通社報道，在西安國家版本館，馬英九饒有興致地觀賞了明抄本《使琉球錄》，這是記錄釣魚島及其附屬島嶼屬於中國版圖的最早版本著述。馬英九說，這是研究釣魚島的人一定要讀的，從古籍裏證明釣魚島不屬於琉球。

在參觀途中，館方人員介紹《使琉球錄》，也就是明代冊封使陳侃在明朝嘉靖13年(西元1534年)到琉球冊封國王，歸來時在福建寫成的書。書中明確記載台灣之餘，還提到「九日，隱隱見一小山，乃小琉球也。十日，南風甚迅，舟行如飛，然順流而下，亦不甚動。過平嘉山，過釣魚嶼，通黃毛嶼，過赤嶼，目不暇接，一晝夜兼三日之路。夷舟帆小，不能及，相失在後。十一日夕，見古米山，乃屬琉球者，夷人鼓舞於舟，喜達於家。」

馬英九對此表示，這是我們研究釣魚島的人一定要讀的，從古籍裏證明了釣魚島不屬於琉球。他提到這樣的資料自己在英國牛津大學也看過，他呼籲館方要做好收藏功能，並建議一定要開放外界使用。

馬英九相當注重釣魚島主權的論述，1974年2月，馬英九赴美國深造，他在哈佛大學的國際法博士論文跟釣魚島有關，題為《怒海油爭：東海海床劃界及外人投資之法律問題》。1986年，他在《從新海洋法論釣魚台列嶼與東海劃界問題》一書中引述了大量的國際司法判例及國際條約，指證了釣魚島是中國領土的法理依據。2015年他曾投書媒體，強調釣魚島列嶼在公元1403年(明永樂元年)《順風相送》書中即有記載，清代文獻也多次提及，顯然我漁民經常使用且清廷早已有效統治，絕非日本所稱「無主地」。